

# 传承道德力量 弘扬时代新风

为深入学习贯彻习近平总书记关于加强道德建设的重要论述，贯彻落实第八届全国道德模范表彰会议精神，我省于12月23日上午在昆明举行表彰活动，表彰第八届云南省道德模范及提名奖获得者，安排部署深入推进全省公民道德建设工作。在活动中，5名受表彰的全省道德模范代表分享了他们的感人故事，怒江傈僳族自治州代表交流了选树和学习宣传道德模范的工作经验。

## 第八届云南省道德模范名单(47名)

### 一、助人为乐道德模范

吴志宏 李秀琼(女) 邓永平 孙宁生 徐洪祥  
马德静(女,回族) 高云华 农布(藏族)  
和倩如(女,白族) 杨起鸿(彝族)

### 二、见义勇为道德模范

唐新华(白族) 余运清(女) 敖家强  
谢朝勇、王崇宇(女)夫妻 包国涛 杜志涛 宝建华(怒族)

### 三、诚实守信道德模范

段金辉 桑南才(傈僳族) 岩卖香(傣族) 李敏(女)  
李珍 毕家富 杨吉黎

### 四、敬业奉献道德模范

张子权 李恒(女) 梁余才 鲁金宝 朱彩焕(女)  
余雄武(彝族) 周应新(彝族) 张理菌(白族)  
段莉萍(女) 陆应标(壮族) 单西云(布朗族)

袁明磊 查中永(苗族) 白劲松(彝族)  
木润华(女,纳西族) 赵根荣

### 五、孝老爱亲道德模范

张顺东、李国秀(女)夫妻 周琼(女,基诺族)  
杨美存(女) 白姆(女,藏族) 姚娜(女)  
王昌群(女) 方成英(女)

## 第八届云南省道德模范提名奖名单(43名)

### 一、助人为乐道德模范提名奖

李光彪 罗丽红(女,纳西族) 张仕钧 郭永旺 谭铭舜  
岩他(佤族) 刘正德 刘源(女)

### 二、见义勇为道德模范提名奖

高云祥 何永云 和世杰(纳西族) 施春生、施海忠  
郎跃洪 颜洋 张新 杨昆娥(女,哈尼族)

### 三、诚实守信道德模范提名奖

宋泗邦 欧阳文荣 王情雄 张厚斌 严正华  
王艳梅(女,回族) 此路恒(傈僳族) 邹辉  
韦美霞

### 四、敬业奉献道德模范提名奖

和继泉(纳西族) 杨世荣 白凡(傣族) 霍松

安晓华(舞族) 武海军 周宏伟

### 五、孝老爱亲道德模范提名奖

李祥云 张丽霞(女,景颇族) 木瑞龙(纳西族)  
段作兰(女,白族) 黄湘江 童绍芬(女,彝族)  
李荣艳(女) 胡燕(女,傈僳族) 张廷秀(女,壮族)  
玉书(女,傣族) 羊桂荣(女)

### 孝老爱亲道德模范 张顺东李国秀夫妻 夫妻同心战贫困 以孝侍亲传美德



我叫张顺东，妻子叫李国秀，我们是昆明市东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组的村民。多年来，我们夫妻同甘共苦、以孝侍亲，使孝老爱亲美德成为我们一家人最宝贵的精神财富。

我和李国秀组建了一个特殊的家庭。随着两个孩子的出生，家里的日子更加艰难了。因为没钱医治，我先后经历了4次截肢手术。但我始终坚信，儿女是一个家庭的希望，再苦再难也要供孩子读书。如今，我们的大女儿成为了一名人民教师，小儿子也开始从事电商工作。由于党的政策好，我们家已经脱贫摘帽，家里的生活越过越红火。

百善孝为先。虽然我们照顾自己都很困难，但从未因此推卸过赡养父母的义务，我的母亲80多岁了，生活难以自

理，我们一直把老人照顾得很好，母亲经常夸赞说：“顺东是个好儿子，国秀更是个好儿媳。”

我哥哥家有两个孩子，前些年哥哥、嫂子因故相继去世，两个孩子从小就成为了孤儿。多年来，我们夫妻无微不至地照顾着他们。现在两个孩子都已长大，但我们依旧为她们操心着，大侄女出嫁，小侄女上学一样都没有落下，我们夫妻用自己的实际行动兑现了当初的承诺。

“夫妻同心，黄土变金。”我们深深知道，“幸福生活都是干出来的”。现在，相关部门给我买了一台电脑，我积极参加残疾人电商培训，希望把更多特色农产品放到网上销售。妻子李国秀用双脚一针一线绣出了“感恩党、听党话、跟党走”“永远跟党走”等鲜红的绣品，字字句句都是我们的心里话。

“家中有老福气好，家中有小是个宝。”结婚20多年来，我们夫妻自强自立，照顾年迈的老人、年幼的孩子和失去双亲的侄女，以超常人数十倍甚至数百倍的努力，成为光荣脱贫户、成为脱贫致富模

这些年来，我们家先后荣获5个省级奖项和5个国家级奖项。今年，我们还得到了习近平总书记点名表扬和亲切接见，并合影留念。我们深深知道，这是各级党委、政府及社会各界关心、帮助的结果。“致富不忘感党恩”，在奋进乡村振兴的伟大征途中，我们一定会再立新功，再创佳绩！

### 助人为乐道德模范 孙宁生 坚守平凡岗位 传递知识力量



我叫孙宁生，是南京师大附中的一名退休教师，也是曲靖市麒麟区茨营中学的图书管理员。

南京师大附中的校训是“嚼得菜根，做得大事”。什么是大事？帮助那些想读书但因经济困难无法读书的孩子读上书，就是作为教师的头等大事。2011年1月13日，退休后第2天，我乘坐火车辗转来到距城区26公里的茨营中学，在了解了实际情况后，我向校长提出会尽力办好3件事：一是建图书馆，二是义务上课，三是资助贫困学生。

当年的茨营中学条件相对落后，拥有一间图书室，是学生们最迫切的需求。没有经费，我就拿出3.8万元资金，建起了52平方米的板房图书馆；没有图书，我就通过南京民盟的盟员们和南京师大附

中、南京一中等学校的网站，募集了2万册图书。2011年3月21日，图书室正式向师生开放，我们给它取名“希望图书馆”。2014年，在党委、政府的关心下，学校改善了办学条件，图书室也扩大了规模。图书室成了孩子们最爱去的地方，我也当上了图书管理员。

每隔一段时间，学校就会邀请我为老师们做培训，我将自己任教多年的经验和南京师大附中的教育理念分享给这里的老师。现在这里的很多老师不再只重视成绩，教学内容也变得丰富了。我还与一些国外大学的留学生和云南大学的学生建立了长期联系，邀请他们前来支教。

为了精准资助贫困生，这些年我走遍了全镇10个村委会600多户学生家庭。我多方联系自己的朋友、学生，组织400多位爱心人士和一些社会团体，资助贫困学生和孤儿320人，累计资助30余万元。现在这些受到资助的学生中，有的已经大学毕业，有的成为中小学教师和卫生院护士，有的成为企业的骨干。

转眼间我已在云南支教11个年头，这些年我只是做了自己想做的事，党和政府却给了我这么高的荣誉，我倍感珍惜。我深深爱上了这片土地，爱上了这里淳朴的孩子。尽管我已经70多岁，但我依然会在各级党委、政府的关心下，在社会各界的支持下，继续点亮烛光，为山区的孩子带去一点光明。

### 敬业奉献道德模范 段莉萍 初心闪耀天平 担当守护正义



我叫段莉萍，是楚雄市人民法院的一名基层法官。1993年7月，我到楚雄市人民法院工作，离楚雄市120公里外的洒鸡口法庭是我工作的一站。那时办案条件十分艰苦，为了方便群众，我们经常身背国徽走村串寨，群众在哪里，我们就在哪里开庭，群众什么时候有空，我们就什么时候开庭。在那里，我学到了法官的第一课：不是法庭在哪里，法律就在哪里；而是群众的需要在哪里，法官就要把公平和正义带到哪里。

作为一名基层法官，每天和群众打交道，每一个案件看似普通，背后却有难解的心结、难言的苦楚。我在立案庭工作时，收到一个10岁孩子奶奶的来信。信中说，孩子父母离婚后不履行抚养

子女义务，父亲外出打工下落不明，母亲改嫁到楚雄市某乡镇后外出打工地址不明，瘫痪在床的爷爷和体弱多病的奶奶实在无力负担年幼孩子的学习费用，只能向法院起诉其母亲承担抚养义务。立案后我多次到村委会、村民小组及公安户籍部门了解情况、收集材料，终于在春节前3天找到孩子母亲，送达了相关开庭材料，庭审顺利进行。后来，案件调解成功，解决了原告的实际困难。

还有一起拖欠运费纠纷案件，被告拒不到庭，而原告提交的证据仅有一张收货人出具的收货凭证。案情虽然简单、案件标的金额也仅有2000元，但这2000元是原告辛苦18次运送货物的运费，如果该案以原告未提交证据，简单判决原告败诉处理，虽然在程序上没有什么问题，但会让原告质疑法律。开庭时正值疫情期间，被告又在外省，我通过微信、电话一次次与被告沟通，最终让被告认识到了自己不诚信行为会造成严重的后果，通过微信转账支付了拖欠原告的2000元运费。

作为一名民事法官，我办理的案件或许不是生死攸关的大案要案，但每一桩案件都关系着人民的切身利益，影响着人民群众对法律的尊重和信任，我将以初心闪耀天平、以担当守护正义，用奋斗书写为民华章，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义！

### 诚实守信道德模范 桑南才 傈僳山寨的“送信人”



我叫桑南才，傈僳族，今年50岁，是怒江州泸水市称杆乡邮政所所长。

1971年，我出生在泸水市称杆乡前进村的一个农民家庭，这里是全乡最穷、最偏远的山村，很多人都过着吃不饱穿不暖的贫苦日子。1987年，我通过考试成为一名邮递员，2004年光荣入党。33年来，我怀着感恩的心，一个人坚守着一个邮政所，从一个月送200份邮件到一天送200份邮件，从每周徒步400多公里山路到一天骑摩托车160多公里，安全地递送了100多万份邮件，架起了深山里两万多名群众与外界沟通的桥梁。

称杆乡邮政所是怒江州投递范围最大的乡村邮政所，我虽然是所长，其实也是“光杆司令”。过去，全乡5条邮路需要6天才能走完一趟，我出门后，妻

子蜜晓琴就成了所里最得力的义务帮手，大家戏称我们是“夫妻邮政所”。

每次送邮件出门，比背着几十斤重的邮包走山路更为苦恼的是孤独，还有无处不在的危险。一次，我在送邮件途中，突遇暴雨天气和泥石流，不小心从山坡上滚到山谷，栽倒在泥水里迷途糊糊过了一夜。第二天，当我蹚过洪水退去的河流，将邮件完好送到收件人手中时，老乡真挚的那一声声“谢谢”，让我从心底里感到无比幸福。

我送邮件途中，时常遇到许多需要帮助的群众，我都一一答应，咱们共产党员就是为民服务的。2001年，我拿出5万元积蓄，取出10万元住房公积金，又担保了5万元贷款，帮助生活困难的村民杨赵才家购买了农用车到工地上揽活，16年后，他成了村里第一批脱贫户。王玛基村有一位残疾人行动不便，平时靠着远嫁的妹妹汇款度日。10余年来，我坚持帮他兑汇款，他说我是“党派来的亲人”。

2018年，我公开了手机号码，通过中国邮政乡村电商扶贫项目，帮助乡亲们把农特产品销往全国各地。

33年来，我从“小桑”再到“桑哥”，从部队退役的儿子也加入了邮政队伍，我的邮政路，也从一个人变成了今天的全家总动员。33年来，不变的是乡亲们用傈僳语对我的称呼“托厄哈扒”，是“送信人”的意思，这是我一生感到最亲切的称呼。我一定会珍惜大家给我的荣誉，继续当好傈僳山寨的“送信人”！

### 见义勇为道德模范 包国涛 心中有个英雄梦



我叫包国涛，在香格里拉市上江乡人民政府工作。

2019年8月，香格里拉金沙江畔正值秋收，也是金沙江汛期，洪流翻滚，响声震天。8月22日12时50分左右，我像往常一样骑着摩托车去上江乡土旺村查看烤烟生长情况，在返回单位的路上，途经上江乡格栏村攀爬岩的一个弯道时，发现有两辆白色的外地牌照小轿车停靠在路边，有人站在路边往江面上观望。

我意识到肯定发生了交通事故，于是赶紧停下车前去查看，只见一辆白色桑塔纳轿车正缓缓沉入江中，仅剩车尾还浮在江面上，被困人员的呼救声此起彼伏。我第一时间拨通了上江乡派出所报警电话，然后飞快地骑车上到了江边。4名被困人员被浸泡在湍急的江水中，他

们紧紧地抱住了被车撞倒的一棵树，小树不堪重负正在慢慢下沉。就在我考虑如何施救的一瞬间，一位大叔也来到了小树旁准备往回拉那棵小树。由于地势太陡，空中又飘着雨，稍不留神就有可能连人带树一起滑入江中，我大声呼叫，阻止了大叔的举动。

随后，我迅速从身旁的石头后面绕到离树冠最近的水边，一边大声安慰被困人员，一边叮嘱他们抓紧树冠别松手，然后把绳子的一头扔给了江中一位被困者，被困人员抓紧绳子后，我用力将绳子往回拉，就这样将第一个被困者救上了岸。照此办法，我成功将其余3名被困人员全部救上岸。这时，上江派出所的民警也赶到现场，在民警和其他热心人共同努力下，4名获救人员被顺利送往当地卫生院。

因为这件事，我被授予“云南省见义勇为先进个人”，获此殊荣对我来说是莫大的鼓励和鞭策。我知道，比起那些与犯罪分子英勇搏斗，甚至献出自己生命的先进人物，我所做的微不足道，仅仅是有着爱之人的普通之举，是共产党员的本色之举。

我想每个人心中都有一个英雄梦。在我看来，新时代的英雄梦就是在危急关头，能够站出来，挺上去、勇担当，我会时刻牢记共产党人的初心使命，一如既往地做一个眼中有关、心中有爱的人。只要党和人民需要，我还是会选择毫不犹豫、义无反顾地冲上去！

### 怒江傈僳族自治州 立足特殊州情实际 打造精神文明高地

近年来，怒江州立足州情实际，坚持重大典型引路，打造精神文明高地，先后选树了高德荣、邓前堆、霜福伟、桑南才4位全国道德模范和提名奖获得者，以及“最美支边人”管延萍、“最美法官”邓兴、“最美检察官”江德华等全国最美人物，选树了“云岭楷模”背包工作队、“最美大学生村官”和倩如等31个省级道德模范和提名奖获得者，为决战脱贫攻坚、决胜全面小康提供了道德滋养和精神力量。

回顾近年来怒江州先进典型选树的成果，我们深深地体会到：

——新时代崇德向善的主流价值观，是全社会英雄辈出的根本前提。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视弘扬英模精神、褒奖英雄模范，“崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄”日渐成为社会风尚，华夏大地英雄辈出。

——习近平总书记的深切关怀，是怒江各族儿女团结奋斗的不竭动力。“一次会见、两次回信、一次听取工作汇报、一次颁奖”，习近平总书记对怒江言之谆谆，意之殷殷的嘱托与深情，激励着怒江各族儿女砥砺前行，创造了中国减贫史上具有典型意义的“怒江案例”“独龙江样本”。

——曾经深度贫困的特殊州情，是怒江各族人民发扬斗争精神艰苦奋斗的现实环境。在艰苦恶劣的环境中，怒江各族干部群众越是艰险越向前，形成

了“怒江缺条件，但不缺精神、不缺斗志”的精神气概，为摆脱千年贫困注入了必胜的力量。

——发挥思想政治工作“传家宝”作用，是边疆民族地区典型辈出的重要保障。怒江始终坚持中国特色社会主义和中国梦宣传教育与“感恩共产党、感谢总书记”感恩教育相融合，弘扬中华优秀传统文化、铸牢中华民族共同体意识，巩固拓展脱贫攻坚成果，用思想政治工作引领先进典型的培育选树。

怒江发挥党委宣传部门的主导作用，积极做好道德模范和先进典型培育选树工作；始终坚持政治引领，将忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”、爱党爱国爱社会主义作为第一标准引领选树工作；坚持围绕中心，紧扣党和国家重大部署和重点工作推进，有针对性地培育选树先进典型。坚持调查研究，深入基层一线，面对面倾听、心与心对话，增强典型可塑性；坚持媒体先行，本地媒体挖掘素材，省级和中央媒体大力支持，为典型选树营造良好舆论环境；坚持开展活动，持续举办年度先进典型事迹报告会，为先进典型的选树和冲刺更高荣誉夯实坚实基础。

怒江将持续弘扬伟大建党精神和伟大脱贫攻坚精神，继续坚持典型引路，为怒江高质量跨越式发展提供精神力量和不竭动力。

本报记者 郎晶晶 整理  
本版图片为本报记者 周灿 黄兴能 摄